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1. W tréjkacie réwnoramiennym ABC, w ktérym |AC| = |BC| = 10 cm, wysokosé poprowadzona z wierzchotka
C jest réwna 5 cm. Oblicz miary katéw tego trdojkata. Odpowiedz podaj w stopniach.

B

2. W pewnym skansenie jest zuraw studzienny. Jego dZzwignie
AB podparto w punkcie C' tak, ze ramiona dzwigni maja
dlugosci: |AC| = 2,4 m i |CB| = 7,2 m. Koniec dZwigni
poczatkowo znajdowal sie 0,5 m ponizej poziomu punktu
podparcia C', a nastepnie obrécono dzwignie tak, ze koniec
A znalazl sie 0,5 m powyzej poziomu punktu C. O ile A
metréw opusci sie w tym czasie koniec B dZzwigni? s R

3. Na pewne wzgorze mozna wej$¢ pokonujac 50 schodéw. Kazdy schodek ma wysoko$é 30 cm, a jego po-
wierzchnia uzytkowa ma szeroko$¢ 40 cm. Oblicz w metrach wysokosé h wzgorza i dtugosé d poreczy wzdtuz
linii schodéw.

4. Dany jest prostokat o bokach a i b. Zmniejszamy dlugos$é boku a o 10% oraz zwickszamy dlugo$é boku b o
20%.
a) O ile procent zwiekszy sie pole tego prostokata?
b) Wyznacz dlugoéé boku b, dla ktérej nowy prostokat bedzie mial taki sam obwdd jak prostokat wyjsciowy,
jesli wiadomo, ze bok a ma dlugosé 30 cm.

5. Dany jest tréjkat prostokatny ABC' o przeciwprostokatnej AB, taki ze sin|<BAC| =0,31i|AC| = 7. Oblicz
pole kola opisanego na tym tréjkacie.

6. W tréjkacie prostokatnym przeciwprostokatna ma dlugosé 12, a cosinus jednego z katow ostrych wynosi %

Oblicz wysoko$¢ opuszczona na przeciwprostokatna.
E

7. Panstwo Nowakowie przeznaczyli 26000 zt na za-
kup dziatki. Do jednej z ofert dolaczono rysunek
dwéch przylegajacych do siebie dziatek w skali
1 : 1000. Jeden metr kwadratowy gruntu w tej
ofercie kosztuje 35 zt. Oblicz, czy przeznaczona
przez panstwa Nowakéw kwota wystarczy na za-
kup dziatki Ps.

|AE| =5 cm,
|EC| =13 cm,
|BC| = 6,5 cm.

8. Przekatna czworokata dzieli go na dwa tréjkaty prosto-
katne.
a) Oblicz obwdd tego czworokata.
b) Jaka czesé pola czworokata stanowi pole mniejszego trdj-
kata? Wynik podaj w zaokragleniu do 0, 1.

foo

9. Oblicz pole czworokata wypuktego ABC' D, w ktorym katy wewnetrzne maja odpowiednio miary:
|<tA| =90°, |<B| = 75°, |[<C| = 60°, |<D| = 135°, a boki AB i AD maja dlugo$é¢ 3 cm. SporzadZ rysunek
pomocniczy.
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W kwadrat ABCD wpisano kwadrat EFGH, jak pokazano na poniz-
szym rysunku. Wiedzac, ze |AB| = 1 oraz tangens kata AFH réwna sie
%, oblicz pole kwadratu EFGH. F
H
A E B

Dany jest kwadrat o boku dtugosci a. W prostokacie ABC' D bok AB jest dwa razy dluzszy niz bok kwadratu,
a bok AD jest o 2 cm krétszy od boku kwadratu. Pole tego prostokata jest o 12 cm? wieksze od pola
kwadratu. Oblicz dlugosé boku kwadratu.

Oblicz obw6d rombu, ktérego pole jest réwne 384, a stosunek dtugosci przekatnych wynosi 3 : 4.

Dtugoéé ramienia BC' trapezu prostokatnego jest dwa razy wicksza od D C
roznicy dlugoéci jego podstaw. Kat ABC ma miare:
(A) 30°.
(B) 45°.
(C) 60°.
(D) 75°.

A B
Dany jest trapez ABC'D o podstawach AB i C'D. Przekatne tego trapezu przecinaja sie w punkcie S. Wykaz,
ze |SA|-|SD| =|SB|-|SC].

Obwdd trapezu réwnoramiennego jest rowny 44 cm, a dhugosé dtuzszej podstawy jest réwna 20 cm. Oblicz
pole tego trapezu, jezeli wiadomo, ze przekatna dzieli kat ostry trapezu na potowy.

W trapezie prostokatnym dluzsza przekatna ma dlugosé 12 cm i tworzy z dtuzszym ramieniem kat o mierze
30°, natomiast z krotszym ramieniem kat o mierze 60°. Oblicz pole tego trapezu.

Dany jest trapez réwnoramienny, ktérego ramie¢ ma diugo$¢ 6 i jest nachylone do dluzszej podstawy pod
katem 60°. Podstawa ta ma diugos¢ 10.

a) Oblicz obwdd i pole trapezu.

b) Oblicz dlugoéé przekatnej trapezu.

c) Oblicz odleglo$é punktu przeciecia sie przekatnych od dtuzszej podstawy.

Oblicz obwdd i pole zacieniowanego obszaru.

Dane sa cztery okregi parami styczne. Promien najwiekszego okregu o srodku
O jest réwny 2.

a) Oblicz dlugos$é promienia najmniejszego okregu.

b) Oblicz pole zacieniowanego obszaru.

Rysunek przedstawia ksztalt obszaru zakreslonego przez
wycieraczke szyby samochodu. Kat AOC ma miare 2,5
radiana oraz |OB| = 20 cm, a rami¢ BA wycieraczki ma
dhugosé 30 cm. Oblicz pole obszaru, ktéry wyczysci wycie-
raczka.
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Na trzech okregach parami stycznych zewnetrznie, o promieniu 1 cm, opisano tréjkat réwnoboczny. Oblicz
pole tego trojkata.

W tréjkat réwnoramienny, w ktérym wysokosé ma dlugo$é 10 cm, a kat przy podstawie ma miare 30°,
wpisano okrag. Oblicz dltugo$¢ promienia tego okregu.

Na trojkacie réwnoramiennym, o podstawie dlugosci 8 cm i kacie przy podstawie 30°, opisano okrag. Oblicz
dlugos¢ promienia tego okregu.

Dwa okregi sa styczne wewnetrznie, a tréjkat prostokatny ABC wpisany jest w wiekszy okrag. Srednica
malego okregu ma dlugo$é réwna polowie przeciwprostokatnej tréjkata ABC.

a) Wyjasnij dlaczego trojkaty ABC i OBE sa podobne i podaj skale podobienstwa (O - srodek wiekszego
okregu, E - punkt wspélny mniejszego okregu i przyprostokatnej BC).

b) Oblicz stosunek pdl tych tréjkatéw.

W okrag o érodku O i promieniu R = 6 cm wpisano czworokat ABCD. Katy srodkowe: <AOB, <BOC,
<COD i <DOA majg odpowiednio miary: 45°, 150°, 135° i 30°. Oblicz pole czworokata ABCD.

Oblicz promien okregu wpisanego w tréjkat o bokach diugosci 5,5 1 8.

Ostrokatny tréojkat rownoramienny ABC o podstawie AB jest wpisany w okrag o §rodku S, przy czym kat
SAB ma miare 40°. Oblicz miare kata CAB.

Szkic przedstawia kanal cieplowniczy, ktoérego przekrdj poprzeczny jest pro-
stokatem. Wewnatrz kanatu znajduje sig¢ rurociag sktadajacy sie z trzech rur,
kazda o $rednicy zewnetrznej 1 m. Oblicz wysoko$¢ 1 szerokosé kanatu cieptow-
niczego. Wysokosé zaokraglij do 0,01 m.

Z prostokata o szerokosci 60 cm wycina si¢ detale w ksztal-

cie potkola o promieniu 60 cm. Sposéb wycinania detali
ilustruje rysunek. Oblicz najmniejszg dlugosé prostokata
potrzebnego do wyciecia dwbch takich detali. Wynik za-
okraglij do pelnego centymetra.

Dany jest kwadrat. Pole kola opisanego na tym kwadracie jest o 87 wieksze od pola kota wpisanego w ten
kwadrat. Oblicz pole kwadratu.

Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) W tréjkacie prostokatnym ABC kat przy wierzchotku B wynosi 60°. Dwusieczna tego kata wyznacza na
przyprostokatnej AC punkt D tak, ze |BD| = a (cm). Obwéd tréjkata ABC wynosi:
(A) 3a(v3+1) em (B) 3v/3 cm (C) 3V3a+1cm (D) (V3 +3)a cm

b) W prostokacie stosunek dtugosci bokéw wynosi 2, a przekatna ma dlugosé 5 cm. Pole prostokata wynosi:
(A) 2v/5 cm? (B) 5 cm? (C) 10 cm? (D) 5v/2 cm?

c) W trapezie réwnoramiennym podstawy maja dtugosci 6 cm i 4 cm, a jego pole powierzchni 25 cm?.
Odleglosé pun ktu przeciecia przekatnych trapezu od dtuzszej podstawy wynosi:
(A) 3cm (B) 2 ecm (C) 5 cm (D) 4 em

d) Obwody dwéch tréjkatéw podobnych sg réwne 12 ¢cm i 36 cm, a suma pdl tych tréjkatéw - 60 cm?. Pola
tych trojkatéw wynosza:
(A) 24 cm? i 36 cm? (B) 20 cm? i 40 cm? (C) 30 cm? i 30 cm? (D) 6 cm? i 54 cm?

http://maria.malycha.eu/



Planimetria mgr A. Pitat, mgr M. Malycha

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

e) Dany jest trojkat réwnoboczny o boku dlugosci a. Z kazdego
wierzchotka tréjkata zakreslono koto o promieniu §. Pole powsta-
tej figury wynosi:

a a
(A) $v3-m  (B) V3  (©) gV (D)
a?(m —/3).
a

f) W prostokacie ABCD przeciwlegle wierzchotki polaczono ze D ¢
grodkami bokéw. Stosunek powierzchni czworokata AM LK do
powierzchni czworokata BC'DL wynosi: K
@: ®: ©f O3 L

Okregi ieniach 6 i 8 t . Jaka jest odleglosé
g) Okregi o promieniac i 8 sa styczne. Jaka jest odleglodé I i B

miedzy srodkami tych okregbéw?
(A) 31lub 4 (B) 21ub 8 (C) 61ub 8 (D) 2 lub
14

(R) Na kole opisany jest romb. Stosunek pola kota do pola rombu wynosi %\/g' Wyznacz miare kata ostrego
rombu.

(R) Proste zawierajace ramiona BC i DA trapezu ABCD przecinaja sie w punkcie S. Dane sa: |AB| = 6,
|CD| =2 oraz obwdd tréjkata SCD réwny +/18. Oblicz obwod tréjkata SAB.

C

D

(R) Z kawalka materialu o ksztalcie i wymiarach czworokata
ABCD (patrz na rysunek obok) wycieto okragla serwetke o pro-
mieniu 3 dm. Oblicz, ile procent calego materialu stanowi jego
niewykorzystana czes¢. Wynik podaj z doktadnoscia do 0,01 pro-
centa.

10dm

A B
(R) W tréjkacie prostokatnym ABC (|<BCA| = 90°) dane sa dlugosci przyprostokatnych: |BC| = a i
|CA| = b. Dwusieczna kata prostego tego trojkata przecina przeciwprostokatna AB w punkcie D. Wykaz,

ze dlugosé odcinka C'D jest rowna g—fb -v/2. Sporzadz pomocniczy rysunek uwzgledniajac podane oznaczenia.
D

(R) W prostokacie ABC' D wierzcholek D polaczono odcinkami ze N
$rodkami F i F bokéw AB i BC, za$ M i N to punkty przeciecia F
tych odcinkéw z przekatna AC (patrz rysunek). M

a) Uzasadnij, ze odcinki AM, M N i NC sa jednakowej dlugosci.
b) Uzasadnij, ze tréjkaty AEM i CNF maja réwne pola.

(R) a) Grupa szesciu przyjaciol kupita tort w ksztalcie graniastostupa prostego, ktérego jedna z podstaw
jest tréjkat réwnoramienny ABC. W trakcie dyskusji - jak podzieli¢ tort na 6 ,réownych” czesci, Krysia
przypomniala sobie wlasnosé srodkowych dowolnego trojkata i przecieta tort wzdluz srodkowych narysowa-
nych na powierzchni tortu (tréjkata ABC). Czy Krysia miala racje? OdpowiedZ uzasadnij.

b) Dany jest taki czworokat wypukly ABCD, ze okregi wpisane w tréjkaty ABC i ADC sa styczne. Wykaz,
ze w czworokat ABC D mozna wpisaé¢ okrag.

(R) Tréjkat prostokatny ABC, w ktérym |<BCA| =90° i |<CAB| = 30° jest opisany na okregu o promie-
niu v/3. Oblicz odlegloéé wierzcholka C' tréjkata od punktu stycznosci tego okregu z przeciwprostokatna.
Wykonaj odpowiedni rysunek.

http://maria.malycha.eu/



Planimetria mgr A. Pitat, mgr M. Malycha

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

o1.

(R) Dwa okregi, kazdy o promieniu 8, sa styczne zewnetrznie. Ze
srodka jednego z nich poprowadzono styczne do drugiego okregu.
Oblicz pole zacieniowanej figury (patrz rysunek).

(R) Dany jest réwnolegtobok o bokach dlugosci 16 i 10 oraz kacie
ostrym 30°.

Oblicz:

a) dlugoséé dtuzszej wysokosci rénolegloboku,

b) dlugos¢ krétszej przekatnej réwnolegltoboku.

(R) W pewnym trapezie katy przy dwéch przeciwleglych wierzchotkach maja miary « oraz 90° + «. Jedno
z ramion tego trapezu ma dlugos¢ t. Wyznacz réznice dtugosci podstaw tego trapezu.

(R) Oblicz miary katéw dowolnego czworokata wpisanego w okrag o promieniu R = 5v/2, wiedzac po-
nadto, ze jedna z przekatnych tego czworokata ma dlugoéé 10, zas iloczyn sinuséw wszystkich jego katéw
wewnetrznych rowna sie %.

(R) Na okregu opisano trapez prostokatny, ktérego dlugoéci ramion sa réwne 24 cm i 25 cm. Oblicz:
a) dlugosci podstaw trapezu,

b) pole trapezu,

c¢) dlugosci przekatnych trapezu,

d) dlugosé okregu,

e) o ile procent obwdd trapezu jest wigkszy od dlugosci okregu,

f) pole czesci trapezu znajdujace sie poza kolem,

g) stosunek pola trapezu do pola kola.

(R) Na okregu o promieniu r opisano trapez réwnoramienny ABC'D o dluzszej podstawie AB i krétszej

CD. Punkt stycznosci S dzieli rami¢ BC tak, ze % = %
a) Wyznacz dlugosé ramienia tego trapezu.

b) Oblicz cosinus |[<CBD|.

(R) Miary trzech kolejnych katéw czworokata wpisanego w okrag tworza ciag arytmetyczny o réznicy
r = 52°32’. Oblicz miary wszystkich katéw wewnetrznych tego czworokata.

2

(R) Pole wycinka kola o promieniu 3 cm jest réwne 2 cm®. Oblicz miare lukowa kata $rodkowego tego

wycinka.

(R) Czworokat ABCD jest wpisany w okrag. Dane sa |BC| = a, |CD| = b, |[<DAB| = a. Wyznacz dlugosé
przekatnej BD.

(R) Pole figury ograniczonej okregiem opisanym na sze$ciokacie foremnym i brzegiem szesciokata jest réwne
41 — 6/3. Wyznacz:

a) dlugoséé boku tego szesciokata foremnego,

b) diugosé tego okregu.

(R) Uzasadnij, ze pole odcinka kola przedstawionego na ry-
sunku mozna obliczy¢ wedlug wzoru:

Szg(%-a—sina).

~—C T

(R) Boki tréjkata maja dtugoéci 5,3v/2, v/13. Wyznacz miare kata znajdujacego sie naprzeciw najkrotszego
boku oraz pole tréjkata.

(R) W tréjkacie ABC, o kacie rozwartym przy wierzchotku C' dane sa dlugosci bokéw |AC| = 5 cm i
|BC| = 12 cm. Oblicz dtugosé boku AB wiedzac, ze pole tréjkata jest réwne 24 cm?.
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52. (R) Oblicz pole zacieniowanej figury.

(2N

53. (R) Oblicz dlugosé srokowej tréjkata opuszczonej na bok o dlugosei 8, gdy pozostate boki maja dlugosé 6
i7.

54. (R) Udowodnij twierdzenie: ,Jezeli w tréjkat prostokatny wpiszemy okrag, to iloczyn diugosdci odcinkéw,
na ktoére dzieli przeciwprostokatna punkt stycznosci z okregiem réwna si¢ polu tego trojkata.”
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